



ВОЕННА АКАДЕМИЯ "ГЕОРГИ СТОЙКОВ РАКОВСКИ"

1504 София, бул. "Евлоги и Христо Георгиеви" № 82, тел. 92 26 501, факс 944 23 66

E-mail: mda@md.government.bg

РЕЦЕНЗИЯ

от полковник, доцент, д-р Стойко Димитров Стойков доцент в катедра „Съвместни операции“ на факултет „Национална сигурност и отбрана“ при ВА „Г.С.Раковски“

на научните трудове, представени по конкурса за заемане за заемане на академична длъжност „професор“ за военнослужещ по научна специалност - 05.02.24 „Организация и управление извън сферата на материалното производство (Отбрана и национална сигурност)“, научна област 9. Сигурност и отбрана, професионално направление 9.1. Национална сигурност – в катедра „Национална и регионална сигурност към факултет „Общовойскови“.

Конкурсът е обявен със Заповед на Министъра на отбраната № - ОХ-54/27.01.2012 г. и обява в ДВ-бр. 12 от 10.02.2012 г.

Документи за участие в конкурса в предвидения от закона срок е представил само един участник - полковник доцент доктор Георги Василев Камарашев доцент в катедра „Информационна сигурност“ на факултет „Артилерия, ПВО и КИС“ на НВУ „В. Левски“- В. Търново.

1. Общо описание на представените за рецензиране по конкурса материали (монографии, учебници, свидетелства и патенти, статии и доклади).

Участникът в конкурса - полковник доцент доктор Георги Василев Камарашев е автор на 2 монографии и студии, 2 учебника и учебни пособия, 8 трудове по управление на учебния процес и 16 научни статии и доклади в страната и чужбина.

Списъкът с предоставените ми за рецензиране материали съдържа - 28 заглавия от 720 стр., от които авторски - 6 бр. от 413 стр. и в съавторство -22 бр. от 307 стр. Посочените заглавия са разпределени както следва:

Публикации в страната:

Монографии - 1 бр. - 248стр.;

Студии – 1 бр. - 24 стр.;

Учебници – 1 бр. - 115 стр.;

Научни публикации (статии и доклади) – 8 бр. - 75стр.;

Публикации в чужбина:

-Научни публикации (статии и доклади) – 8 бр.- 46 стр.

Не приемам за рецензиране материали с номера: 3.7 и 3.17. Същите според мен са извън тематиката на конкурса въпреки съдържанието на определени приносни моменти.

Количеството на публикациите е представително и оценявам като достатъчно за участие в конкурс за академична длъжност „професор”.

Кандидатът е възприел хронологичния принцип на представяне на трудовете си за рецензиране, поради което този принцип се следва и в настоящата рецензия.

2. Обща характеристика на научната, научно приложната и педагогическа дейност на кандидата.

Представените за рецензиране трудове на полковник доцент доктор Георги Василев Камарашев са в областта и проблематиката по специалността на конкурса за „професор” по научна специалност 05.02.24 „Организация и управление извън сферата на материалното производство (Отбрана и национална сигурност)”, научна област 9: Сигурност и отбрана, професионално направление 9.1. Национална сигурност.

Публикациите са в специализирани научни издания и участия на авторитетни научни форуми. Стилът на кандидата е академичен, задълбочен, разбираем и достъпен.

В страната са публикувани 20 издания от 674 стр., от които 7 авторски и 13 в съавторство.

Осем (8) от публикациите са за участие на международни научни конференции в чужбина.

Кандидатът е представил трудове си в различен формат, организирани в няколко основни тематични области:

- генериране на нови знания и умения за повишаване на ефективността при евакуацията на населението от застрашени или пострадали от бедствия и аварии райони, като един от основните способности за защита, при което организираното извеждане на населението от зоните

на бедствия позволява рязко да се снижат възможните човешки жертви-
трудове-№№- 3.2; 3.12; 3.27;

Централно място в рецензираните трудове в този тематична област
принадлежи на монографията „Евакуация на хора при бедствия” и на
учебника „Евакуация от райони и обекти”.

- хармонизиране на базовите изисквания към военно
образователната система на Република България, наложени от промените
в “Националната класификация на професиите и длъжностите”, “Списък
на длъжностите в Националната класификация на професиите и
длъжностите”, “Обяснителни бележки по обхвата и съдържанието на
позициите от Националната класификация на професиите и длъжностите”
и новите моменти в Бяла книга за отбраната и въоръжените сили на
Република България(2010г.) и Плана за развитие на въоръжените сили на
Република България(2010г.)– трудове №№- 3.19; 3.21; 3.22; 3.25; 3.26;

Централно място в рецензираните трудове в този тематична област
принадлежи на студията „Военно-образователната система на Република
България компонент на националната образователна система”.

- доразвиване на теорията и практиката на научното управление на
военнообразователната система, чрез обосновани методи и модели за
задълбочен анализ на данните от контрола на знанията, уменията и
гражданското възпитание на обучаемите в НВУ “В. Левски”. Изведена е
необходимостта от непрекъснатото подобряване на качеството на
обучението и изискването за провеждане на превантивни и коригиращи
действия— трудове №№-3.19; 3.22; 3.23; 3.25; 3.26;

Централно място в рецензираните трудове в този тематична област
принадлежи на научния доклад “Методика за управление на
несъответствията в качеството на обучението в НВУ “В. Левски”.

- създаване на стройна система от теоретични обобщения и предложения по проблемите на обучението по военно дело, теорията на националната сигурност и приложението на кредитната система за оценка на знанията и уменията на курсанти и студенти. Изследвана е еволюцията в развитието на българския университет като е застъпена идеята, че университетът следва да се разглежда като част от пазара, към която трябва да бъде съсредоточена политиката на правителството за развитието на науката и научните изследвания–трудове - №-3.23; 3.24; 3.25;

Централно място в рецензираните трудове в този тематична област принадлежи на научния доклад „Bulgarian University-Part of Europe and the World” (Българският Университет – част от Европа и света).

- дефиниране на ресурсното управление като комплекс от знания и практически умения в планиране, програмиране, бюджетиране, счетоводство, контрол, анализ и оценка на ресурсите в сигурността и отбраната и тяхното икономично ефективно и ефикасно използване трудове - №-3.8; 3.9; 3.10; 3.11; 3.13; 3.15; 3.16; 3.18;

Приятно впечатление в публикациите на кандидата прави свободното и коректно използването на голям по обем математически апарат.

Продължителната работа на полк. доц. д-р Камарашев в организацията, ръководството и управлението на съществени структурни елементи от военнообразователната система красноречиво свидетелства за устойчивостта на научните интереси на кандидата в научната област на конкурса, намерили отражение в неговите научни разработки.

Насоките за развитие на висшето военно обучение от гледна точка на новата стратегия за висше образование, съобразена с европейските стандарти са в основата на предложения модел за военно образование в

съответствие с Целите на ВС и членството на страната в евроатлантическите структури.

Реализирането на този модел за образование и квалификация на военни специалисти осигурява: синхронизиране на системата със системите на страните, членки на НАТО; превръща обучението в непрекъснат процес, т. е. през цялата военна служба; създава предпоставки за използване на нови технологии в преподаването; създава условия за трансфер на кредити; повишава качеството на лидерската подготовка и други, свързани с качеството на учебния процес и подготовката на можещи и знаещи офицерски кадри.

Гарантирането на националната сигурност и изпълнението на колективните ангажираности, произтичащи от членството на страната в евроатлантическите структури изисква разумен отговор на нарастващите потребности при затвърждаващ се ресурсен дефицит за изграждането на отбранителните способности на страната ни.

Проблемите и предизвикателствата в тази динамична среда предоставят възможности за научни изследвания и интерпретации, в търсенето на баланс между ресурси и способности, при което към отбраната и сигурността се подхожда като към икономическа дейност, която създава публичното благо-сигурност в ресурсно ограничена национална среда.

Системният анализ на съществуващите теоретични разработки и добри практики в планирането, организирането и провеждането на евакуацията от зоните на бедствия и аварии, като възможност за опазване на здравето и живота на хората е позволил на кандидата в конкурса да дефинира евакуацията на населението като дейност, успеха на която се определя от мащабите на настъпилите кризисни ситуации, координацията

в действията на ангажираните институции и качествената подготовка на евакуационните органи, планирането на евакуационните мероприятия, както и ресурсната осигуреност – материална, финансова, човешка, информационна.

Противоречието между нарастващите изисквания и ограничените ресурси е решимо с мениджърския подход на управление, основан на изискванията за ефективност и прозрачност при необходимата адаптивност към промените на средата за сигурност, рисковете и предизвикателствата.

Достоен научен отговор след обстоен и коректен анализ на тези проблеми е намерен в трудовете полк. доц. д-р Камарашев. Те представляват едно предизвикателство за научната общественост, работеща по проблемите на националната сигурност заради авторовата амбиция – генериране на ново знание.

В своите изследвания полк. доц. д-р Камарашев прилагайки системният икономически и мениджърският подходи с използване на системния анализ, програмно-целевият и интердисциплинарният подходи като съвременен инструментариум за анализ по зависимостта „разходи-ефекти“ и други известни на обществено-научното познание методи и средства, предлага една нова възможност системата за отбрана да получи усъвършенствани среда и модели за дейност на военнообразователната ни система.

Извършеният научен анализ на съдържанието на процеса на трансформацията на ресурсите за сигурност и отбрана в отбранителни способности на сложната система за отбрана показва, че процесът на нейното изграждане и развитие в достатъчна степен би могъл да се смята за стратегически подход в научното управление на ресурсите във военнообразователната ни система .

Едно от най-големите достойнства на рецензираните научни трудове на кандидата е разглеждането на изграждането на единна архитектура на системата за военно образование при строго спазване на изискванията за хармонизирано функциониране с цел икономично, ефективно и ефикасно трансформиране на ресурсите за сигурност и отбрана в отбранителни способности.

Полковник доцент д-р Камарашев доразвива теория, която не само описва, но систематизира, обобщава и предлага един нов интелектуален подход към управлението на развитието на човешките ресурси във военноеобразователната система с висока практическа стойност чието прилагане неминуемо ще се отрази, както в качеството на формираните политики и стратегии на изградените способности и сили, така и в практическите резултати от тях.

Акцентите в трудовете на кандидата в конкурса са върху стратегическия подход на управлението на човешките ресурси, базирано на подхода на управлението по компетентност и компетенции и инструментариумът за тяхната оценка при личното усъвършенстване и кариерното израстване.

3. Учебна дейност на кандидата

Полковник доцент д-р Георги Василев Камарашев преподава в ОКС „Бакалавър” и ОКС „Магистър” по следните учебни дисциплини:

- Зенитно ракетна стрелкова подготовка
- Организация и управление на тактическите подразделения
- Тактика
- Управление на кризи
- Евакуация от райони и обекти
- Отбранително-мобилизационна подготовка на населението

От направената справка за годишната преподавателска дейност на учебната 2010/2011 г. се вижда, че полковник доцент д-р Георги Василев Камарашев има много висока аудиторна учебна заетост.

Кандидатът в конкурса - има успешното ръководство в обучение и защита на 4 докторанти и над 30 дипломанти. Справките показват изготвяне на 6 рецензии за докторанти, 2 рецензии и 2 становища за участници в конкурси за заемане на академични длъжности, 9 рецензии на учебници и учебни пособия и на повече от 35 броя рецензии на дипломанти.

4. Характер на научните приноси

Основните приноси на кандидата са с научен, научно приложен и приложен характер и могат да се обобщят в следните направления: научноизследователска дейност; преподавателска дейност; контролна дейност и нормативна област.

Научноизследователска дейност:

С научен характер:

- генериране на нови знания и умения за повишаване на ефективността при евакуацията на населението от застрашени или пострадали от бедствия и аварии райони - трудове-№№- 3.2; 3.12; 3.27;

- обогатяване и разширяване на научно-теоретичните и практическите постановки, насочени към хармонизиране на базовите изисквания към военно образователната система на Република България, наложени от промените в "Националната класификация на професиите и длъжностите", "Списък на длъжностите в Националната класификация на

професиите и длъжностите”, “Обяснителни бележки по обхвата и съдържанието на позициите от Националната класификация на професиите и длъжностите” и новите моменти в Бяла книга за отбраната и въоръжените сили на Република България(2010г.) и Плана за развитие на въоръжените сили на Република България(2010г.)— трудове №№- 3.19; 3.21; 3.22; 3.25; 3.26;

- доразвиване на теорията и практиката на научното управление на военнообразователната система, чрез научно-обосновани методи и модели за задълбочен анализ на данните от контрола на знанията, уменията и гражданското възпитание на обучаемите в НВУ “В. Левски” изискващи непрекъснатото подобряване на качеството на обучението и провеждане на превантивни и коригиращи действия— трудове №№-3.19; 3.22; 3.23; 3.25; 3.26;

- дефиниране на ресурсното управление като комплекс от знания и практически умения в планиране, програмиране, бюджетиране, счетоводство, контрол, анализ и оценка на ресурсите в сигурността и отбраната и тяхното икономично ефективно и ефикасно използване трудове - №№-3.8; 3.9; 3.10; 3.11; 3.13; 3.15; 3.16; 3.18;

- разработен е нов подход към управлението на развитието на военнообразователната система с практическа стойност за повишаване качеството на формираните политики и стратегии на изградените способности и практическите резултати от тях - трудове-№№- 3.19;3.20;3.21;3.22;3.23;3.24;3.25;3.26;

- доразвита е теорията и практиката на устойчивото развитие на средата на сигурност, като са обосновани методи и модели за оценка на икономическите загуби и тяхната роля за анализа и управлението на ресурсите - трудове -№№ -3.8;3.10;3.18.

С научно-приложен и приложен характер:

- създаване на стройна система от теоретични обобщения и предложения по проблемите на обучението по военно дело, теорията на националната сигурност и приложението на кредитната система за оценка на знанията и уменията на курсанти и студенти-трудове - №-3.23; 3.24; 3.25;

- дефиниране на ресурсното управление като комплекс от знания и практически умения в планиране, програмиране, бюджетиране, счетоводство, контрол, анализ и оценка на ресурсите в сигурността и отбраната и тяхното икономично ефективно и ефикасно използване трудове - №-3.8; 3.9; 3.10; 3.11; 3.13; 3.15; 3.16; 3.18;

- дефинирани са и са обогатени методическите указания и елементи в моделирането на логистичните дейности със запасите на БА при непостоянно потребителско търсене, приложими в стопанската сфера- трудове - №№ - 3.3;3.4;3.10;3.16;

От представените анотации на резултати от внедрени научни изследвания се вижда активното участие на кандидата в научноизследователската дейност, като повечето от получени резултати намират реално приложение в практиката.

Преподавателска дейност:

Преподавателската дейност на кандидата обхваща както обучение в образователно-научната степен „доктор“; в двете образователни квалификационни степени на висшето образование (бакалавър и магистър) и така също за повишаване квалификацията на специалисти. От направената справка се вижда, че в програмите разработени от полк. доц. д-р Камарашев важно място заемат курсовите проекти и дипломните

работи, които представляват според мен венецът в подготовката на бъдещите випускници на Националния военен университет „В.Левски“.

Контролна дейност:

Кандидатът в конкурса е Главен мениджър на Системата за поддържане на качеството на обучение и на академичния състав (СУКО) на НВУ „В. Левски“.

Нормативна област:

Кандидатът като университетски координатор и председател на комисията по трансфер на кредити на НВУ „Васил Левски“ взема участие и ръководство при разработване на редица стандартизационни и други нормативни документи свързани с процеса на обучение в Националния военен университет „В.Левски“.

Отражения на научните публикации

В предоставените ми рецензирани материали е видно широкото приложение на резултатите от научноизследователската, контролната и нормативна дейност на кандидата.

5. Приносът на кандидата в съвместите публикации

Полковник доц. д-р Георги Камарашев е основен автор в съвместните публикации.

6. Критични бележки

Към представените за рецензиране материали могат да се отправят и някои критични бележки:

- не е извършена верификация и оценка на риска при приложение на част от предложените методики и модели;

- няма разделителни протоколи за съвместните публикации;
- липсват част от публикациите от списъка;
- списъкът на използваната литература в част от публикациите (3.3;3.4;3.12) не е оформен съгласно изискванията;
- в оформянето на част от научните трудове има неточности, повторения и редакционни грешки, които не намаляват научната им стойност, но влошават възможностите за бързо възприятие.

Посочените пропуски носят или дискуссионен или технически характер и не намаляват стойността на резултатите, постигнати от полк. доц. д-р Георги Камарашев, още веднъж доказващи способността му да разработва самостоятелно и в екип въпроси важни за теорията и практиката в областта на сигурността и отбраната.

7. Лични впечатления

Познавам полк. доц. д-р Георги Камарашев като един от изявените научни изследователи и водещи преподаватели в областта на сигурността и отбраната.

Считам, че трудовете са самостоятелно дело на кандидата и успешно защитават изявените от него в справката претенции за научни и научно приложни приноси.

8. Заключение

Предоставената от кандидата в конкурса полк. доц. д-р Георги Василев Камарашев документация и научна продукция отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в република България и Правилника за неговото приложение.

Оценката ми за научните трудове на полк. доц. д-р Георги Василев Камарашев, единствен участник в конкурса за академична длъжност „професор” в катедра „Национална и регионална сигурност” към факултет „Общовойскови” при Национален военен университет „В.Левски” по научна специалност 05.02.24 - Организация и управление извън сферата на материалното производство (Отбрана и национална сигурност), научна област 9. Сигурност и отбрана, професионално направление 9.1. Национална сигурност е „положителна”.

Предлагам на уважаемото научно жури по конкурса - полк. доц. д-р Георги Василев Камарашев да бъде избран и да заеме академичната длъжност „професор” в катедра „Национална и регионална сигурност” към факултет „Общовойскови” при Национален военен университет „В.Левски”.

28.04.2012 г.

полк.доц. д-р  Ст. Стойков/